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Auf die Kleine Anfrage tibersende ich namens der Bundesregierung die beigefiigte
Antwort in 5-facher Ausfertigung.
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Unterbringung von BKA-Beamten wahrend des Papstbesuches in Erfurt

BT-Drucksache 17/7728

Vorbemerkung der Fragesteller:

Das Bundeskriminalamt (BKA) hat wéhrend des Papst-Besuchs im September 2011
Beamte in einem deutschlandweit als Neonazi-Treff bekannten Hotel in Thiiringen un-
tergebracht. Die Personenschlitzer iibernachteten im Hotel ,Romantischer Fachwerk-
hof* in Kirchheim (llmkreis), das auch dem Verfassungsschutz Thiringen bekannt ist.
Seit ca. 2009 finden in dem auch als ,Erlebnisscheune Kirchheim*“ bekannten Anwe-
sen regelméafig Veranstaltungen von Rechtsextremisten aus dem ganzen Bundesge-
biet statt. Die NPD ftihrt dort seit drei Jahren ihre Thiiringer Landesparteitage sowie
auch bundesweite Funktionérstreffen durch, auch die DVU nutzte das Hotel haufiger.
Zudem finden regelméRig Neonazi-Konzerte statt, zu denen Besucher aus dem gan-
zen Bundesgebiet anreisen. Daneben nutzen die rechtsextrem unterwanderte ,Schle-
sische Jugend Thdringen“ und die revisionistische ,,Gesellschaft fiir Freie Publizistik"“
die Rédumlichkeiten. Zuletzt fand am 5. November 2011 eine Veranstaltung der NPD-
Jugendorganisation Junge Nationaldemokraten (JN) statt, an der unter anderem der
séchsische NPD-Landesvorsitzende Holger Apfel, der mecklenburg-vorpommersche
Landesvorsitzende Udo Pastérs, der ehemalige Vorsitzende der 1994 verbotenen Wi-
king Jugend Wolfram Nahrath sowie der JN-Bundesvorsitzende Michael Schéfer und
sein Stellvertreter Andy Knape als Redner angektindigt wurden. An der Versammlung
nahmen nach Informationen der ,,Mobilen Beratung in Thiiringen — Fiir Demokratie —
Gegen Rechtsextremismus* (MOBIT) auch Personen aus dem Umfeld der 2009 verbo-
tenen Heimattreuen Deutschen Jugend (HDJ) sowie der gewalttdtigen sogenannten
Autonomen Nationalisten teil.

Das BKA hat gegeniiber dem Mitteldeutschen Rundfunk bestétigt, dass ,ein Kontin-
gent von BKA-Mitarbeitern” im Fachwerkhof untergebracht wurde. Bei der Wahl des
Hotels hétten ,reisekostenrechtliche und haushalterische Gesichtspunkte“ eine Rolle
gespielt. Weder vom Thiiringer Verfassungsschutz noch von anderen Sicherheitsbe-
hérden hétten Informationen zu dem Hotel vorgelegen.

Das breite Biirgerbiindnis ,Kirchheim gegen Rechtsextremismus"” sieht sein mehrjéhri-
ges Engagement gegen diesen Neonazi-Treff in dem 700-Einwohner-Ort durch die
Einmietung des BKA untergraben.

Nach Auffassung der Fragestellenden misst die Bundesregierung mit zweierlei MafR3.
Waéhrend zivilgesellschaftliche Trager der Bundesprogramme gegen Extremismus mit
der Demokratie-Erkldrung zur Uberpriifung ihrer Kooperationspartner auf Verfassungs-
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treue verpflichtet werden, kénnen Bundesbehérden offenbar rechtsextreme Infrastruk-
tur mit Steuergeldern subventionieren.

1. Wie viele Beamte des BKA waren fiir welchen Zeitraum im Hotel ,Romantischer
Fachwerkhof” untergebracht?

Zu 1.

In der Zeit vom 21. bis 23. September 2011 waren anlésslich des Papstbesuchs in Er-
furt insgesamt 20 Beamte des Bundeskriminalamtes (BKA) im Hotel ,Romantischer
Fachwerkhof* untergebracht.

2. Welche Kosten fielen durch die Hotelunterbringung an? (bitte Rechnung aufschliis-
seln nach Zimmerpreisen etc.).

Zu 2.
Die Kosten beliefen sich auf insgesamt 2.700 €.

3. Welche ,reisekostenrechtlichen und haushalterischen Gesichtspunkte“ waren im
Einzelnen fiir die Entscheidung ausschlaggebend, die Personenschitzer des BKA im
Hotel ,Romantischer Fachwerkhof* einzumieten?

Zu 3.

Wegen des Papstbesuchs war die Hotelsituation im Raum Erfurt im genannten Zeit-
raum sehr angespannt. Daher mussten die 350 Beamten in 22 verschiedenen Einrich-
tungen, davon 20 Beamte im ,Romantischen Fachwerkhof*, untergebracht werden.

4. Inwieweit wurden Alternativen zur Unterbringung des BKA im Hotel ,Romantischer
Fachwerkhof* gepriift, welche Alternativen hétten sich angeboten und aus welchen
Griinden wurden diese ausgeschlagen?

Zu 4.
Wegen der angespannten Hotelsituation wurden die 22 verschiedenen Hotels tiber ein
grolRes Hotelbuchungsportal gesucht.
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5. Nimmt das BKA eine Uberpriifung bei der Unterbringung seiner Beamten nach ver-
fassungsschutzrelevanten Kriterien vor und wenn ja, inwieweit ist dies in diesem Fall
geschehen und welche in der Vormerkung genannten ,,anderen Sicherheitsbehérden*
wurden seitens des BKA kontaktiert?

Zu 5.

Das BKA nutzt das Bundesverwaltungsamt (BVA) in dessen Funktion als Dienstleis-
tungszentrum fur die Unterklnfte. Insoweit werden durch das BKA keinerlei Uberprii-
fungen unternommen.

6. Nimmt das BKA eine Uberpriifung bei der Unterbringung seiner Beamten im Hin-
blick auf deren Sicherheit vor, gehért dazu ggf. auch der Abgleich mit Erkenntnissen
tber Treffpunkte von gewaltbereiten Szenen?

Zu 6.
Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.

/7. Welche Behérde genau war fiir die Organisation der Unterbringung zusténdig?

Zu7.
Das BVA als Dienstleistungszentrum hat die Unterkiinfte in der Region Erfurt gebucht.

8. Nach welchen Kriterien erfolgt eine Unterbringung von BKA-Beamten wéhrend ei-
nes mehrtétigen heimatfernen Einsatzes?

Zu 8.

Das BVA bucht als Dienstleistungszentrum Unterbringungsméglichkeiten, die die zeit-
gerechte Erledigung des Dienstgeschafts erméglichen. AuBerdem sind - soweit ver-
fugbar - die mit dem Bundesministerium der Finanzen (BMF) abgestimmten ,értlichen
Preisobergrenzen” zu beriicksichtigen.

9. Wéren nach Einschétzung der Bundesregierung die BKA-Personenschiitzer auch
dann im Hotel ,Romantischer Fachwerkhof" einquartiert worden, wenn der Behérde
bekannt gewesen wére, dass es sich um einen bundesweit bekannten Treffpunkt von
Rechtsextremisten handelt?



Zu 9.
Nein.

10. Wurden aulBer zum Papstbesuch bereits frilher Beamte des BKA oder einer ande-
ren Bundesbehdrde in diesem Hotel untergebracht? (bitte aufschitiisseln nach Zeit-
punkt, Behorde, Zahl der Beamten, Anlass der Einmietung, Zahl der Ubernachtungen
und angefallenen Kosten)

Zu 10.

Das Dienstleistungszentrum BVA hat im fraglichen Hotel zuvor noch keine Zimmer ge-
bucht. Ob Beamte, die ihre Unterkiinfte héufig selber buchen, im Einzelfall auch Zim-
mer im ,Romantischen Fachwerkhof* reserviert haben, ist der Bundesregierung nicht
bekannt.

11. Waren die Thiiringer Behérden (ber die Unterbringung der BKA-Mitarbeiter im Ho-
tel ,Romantischer Fachwerkhof* informiert?

Zu 11.
Die Thiringer Behérden waren tber die Unterbringung der BKA-Mitarbeiter im Hotel
,2Romantischer Fachwerkhof* nicht informiert.

12. Inwieweit ist die Bundesregierung der Auffassung, dass die Einquartierung des
BKA im Hotel ,Romantischer Fachwerkhof* der Glaubwiirdigkeit ihres Eintretens ge-
gen Rechtsextremismus geschadet hat?

Zu 12
Die Bundesregierung sieht keine Beeintrachtigung der Glaubwiirdigkeit ihres Eintre-
tens gegen Rechtsextremismus.

13. Welche Konsequenzen zieht die Bundesregierung aus der Unterbringung der BKA-
Beamten in dem als Neonazi-Treff dienenden Hotel?



Zu 13.

Der Bund hat im Jahr 2010 tber ein groRes Hotelbuchungsportal, das iiber ein Ange-
botsportfolio von rd. 11.000 Hotels in Deutschland verfiigt, etwa 190.000 Buchungen
vorgenommen. Dieser Buchungsweg, Uiber den dem Bund Hotels ohne eigene Verein-
barung zur Verfiigung stehen, ist bei starker értlicher Nachfrage (Messen, Kongressen
etc.) oder fur Reisen in ,Nicht-Hauptzielgebiete" unerlésslich. Die groRe Zahl von
Buchungen einerseits und die der Hotels andererseits macht deutlich, wie schwierig
es im Einzelfall sein kann, die Reservierung von Hausern sicher auszuschlieRen, die
ihre R&umlichkeiten auch an extremistische Parteien oder Organisationen vermieten.

14. Werden das Hotel ,Romantischer Fachwerkhof* und die , Erlebnisscheune Kirch-
heim“ vom Bundesamt fiir Verfassungsschutz iiberwacht, und wenn ja, seit wann?

Zu 14.
Im Verfassungsschutzbericht des Landes Thiiringen 2010 findet die Nutzung der Im-
mobilie explizite Erwahnung.

15. Werden das Hotel ,Romantischer Fachwerkhof* und die , Erlebnisscheune Kirch-
heim“ vom Thiiringer Landesamt fiir Verfassungsschutz (iberwacht, und wenn ja, seit
wann?

16. Welche verfassungsschutzrelevanten Erkenntnisse liegen der Bundesregierung
zum Hotel ,Romantischer Fachwerkhof* und zur ,,Erlebnisscheune Kirchheim* vor?

17. Welche rechtsextremen oder rechtsextrem beeinflussten Veranstaltungen fanden
seit Eréffnung des ,Romantischen Fachwerkhofs* auf dem Gelénde statt? (bitte nach
Datum, veranstaltender Organisation und Teilnehmerzahl aufgliedern)

Zu 15. bis 17.
Auf die Antwort zu Frage 14 wird verwiesen.
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18. Inwieweit kam es bislang bei rechtsextremen und rechtsextrem beeinflussten Ver-
anstaltungen auf dem Gelénde des ,Romantischen Fachwerkhofs* zu einschlégigen
Straftaten durch Versammlungsteilnehmer?

Zu 18

Bei Nutzung des ,Romantischen Fachwerkhofs* fiir rechtsextremistische Veranstaltun-
gen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung Straftaten wie das Verwenden von
Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen oder VerstéRe gegen das Versamm-
lungsgesetz beziehungsweise Waffengesetz festgestellt.

Die Durchfiihrung eines im Marz 2010 geplanten Konzerts konnte im Vorfeld durch
MaRnahmen der Sicherheitsbehérden verhindert werden.

19. Inwieweit wurden rechtsextreme Veranstaltungen auf dem Gelédnde des ,,Romanti-
schen Fachwerkhofs" von der Polizei aufgelést? (bitte Datum, Veranstalter, Art der
Veranstaltung und Grund der Auflésung angeben).

Zu 19.

Nach Kenntnis der Bundesregierung wurden auf dem Gelande des ,Romantischen
Fachwerkhofs" in den Jahren 2009 und 2010 zwei Konzerte aufgrund von festgestell-
ten Propagandadelikten (§ 86a Strafgesetzbuch) aufgeldst. Uber die Gesamtzahl der
von der Polizei dort aufgeldsten Veranstaltungen liegen der Bundesregierung indes
keine néheren Informationen vor, da eine Meldeverpflichtung der Léander an den
Bund Uber erfolgte Aufldsungen von rechtsextremem Veranstaltungen nicht besteht.

20. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung liber eine iber geschéftliche Ange-
legenheiten hinausgehende Zusammenarbeit des Hotelbesitzers und seiner Mitarbei-
ter mit rechtsextremistischen Gruppierungen?

Zu 20.

Die der Bundesregierung bislang vorliegenden Erkenntnisse lassen ein {iber ein ge-
werbliches Interesse des Betreibers hinausgehendes Engagement nicht erkennen.

21. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung iiber eine rechtsextremistische Be-
tatigung des Hotelbesitzers und seiner Mitarbeiter?

Zu 21.
Auf die Antwort zu Frage 20 wird verwiesen.



